



我市全面推行河湖长制



市十八届人大常委会  
第24次主任会议召开

# 助力河湖管护水平再上新台阶

本报1月5日讯(记者 张芮) 今天下午,市政府新闻办公室召开“以全面推行河湖长制提升泰安市河湖管护水平再上新台阶”新闻发布会。记者从会上了解到,2023年,我市代表全省在迎接水利部河湖长制落实情况监督检查工作中,获得检查组高度评价,我市河湖长制各项工作不断取得新成效,河湖管护水平再上新台阶。

2023年,我市以“河畅、水清、岸绿、景美、人和”为目标,瞄准群众最关心的河湖生态问题,紧扣河湖管护突出问题和薄弱环节,认真查找问题根源,强力攻坚构建“无违河湖”,着力打造具有泰安特色的8条省级美丽幸福示范河湖、6条省级效益示范

河湖。精准施策靶向发力,我市推动河湖环境持续向好,全面完成南四湖流域、黄河流域入河湖排污口整治,对全市6条城市黑臭水体进行水质检测,不断巩固黑臭水体整治成效,城建黑臭水体实现动态清零,完成6座污水处理厂提标改造,污水处理厂提标覆盖率达54.54%;定期开展饮用水水源地水质监测,对农村千吨以上集中式供水单位全面开展卫生监督,累计监督检查供水单位249家,下达监督意见书76份;编制实施2023年化肥减量增效实施方案,深化测土配方施肥技术推广,推进农业绿色发展。多措并举提质增效,我市推进

河湖长制落地生根,推进落实“一河(湖)一策”综合整治,创新开展河湖管理保护监督检查“春雷行动”,深化“河湖长制+”司法联动工作机制,持续推进河湖“清四乱”常态化规范化,全年累计整治各类河湖“四乱”问题1009处;深挖综合效益,主动自我加压、全力争先进位,创新打造10条省级数字示范河湖、6条省级效益示范河湖,在建8条省级美丽幸福示范河湖,累计完成29条省级美丽幸福示范河湖建设,高标准完成43条河湖健康评价、83条(段)山区河道核实,456条河流名录复核及河湖划界成果校核任务;持续抓好河湖长制巡河分级通报制度实施,各级河湖长累计巡查达20万

余次,巡河发现并解决河湖问题2436处;深化河湖长制工作宣传,评选36名市级“最美河湖长”,在国家、省、市级媒体发布河湖长制宣传报道20余篇,代表全省迎接水利部河湖长制落实情况监督检查,获得检查组高度评价。

2024年,市水利局将按照省水利厅、市委、市政府工作要求,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚持党建引领、生态优先、绿色发展、系统治理,强化政治责任和使命担当,以“打造幸福河湖、建设水美泰安”为目标,以更高的标准、更严的要求、更实的举措纵深推进河湖长制实施,奋力开创我市河湖管理保护工作新局面。

大会第三次会议主席团、秘书长名单(草案);五是审议泰安市第十八届人民代表大会第三次会议列席人员范围(草案);六是听取审议市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;七是其他事项。

会议研究了提请市十八届人大常委会第十五次会议审议的有关材料、市人大常委会工作报告(征求意见稿);审议了泰安市人大常委会2024年地方立法工作计划(草案);听取了市人大常委会预工委关于泰安市2023年预算执行情况和2024年预算草案的预先审查情况报告。

市人大常委会有关负责同志列席会议。

## 我市首个县级保税仓开仓运营



东顺集团进口10万吨纸浆首批次300吨货物交割发车。 通讯员供图

本报1月5日讯(记者 崔东旭)近日,东平滨河保税仓迎来首批货物出仓,东顺集团进口10万吨纸浆首批次300吨货物交割发车,标志着我市首个县级公用型保税仓开仓运营。

公用型保税仓库是指经海关批准设立的专门存放保税货物及其他未办结海关手续货物的仓库,在政策上具有暂缓纳税、保税的优势,在功能上具有通关手续相对简单、节约时间成本的特点。

据了解,东平滨河保税仓位于东平县滨河新区,总占地面积15亩,分为散货库和大宗货物库。散货库主要存储酒水食品、杂货和生鲜产品,大宗货物库主要为生产型企业进口原材料提供保税仓储、物流分拨等服务。进口货物入仓后,一方面可以暂时

免缴关税和代征税,另一方面,在仓货物可以实现“整进零出”,能有效缓解企业一次性纳税压力,增强企业进口意愿,丰富进口商品种类,增加贸易灵活性。

保税仓运营后,东平将打破“不沿海、不沿边”的地域局限,进一步丰富开放平台,拓展对外开放的广度和深度,持续挖掘内需动能,对推动东平对外贸易健康发展、打造黄河流域生态保护和高质量发展示范区具有深远意义和巨大作用。

“我们坚持把扩大开放作为现代化建设的主引擎,充分发挥交通区位和公路、铁路、水运的联运优势,加大开放项目引进、开放平台建设,为推动外向型经济发展贡献力量。”滨河发展集团有关负责人介绍。

## 市高性能纤维及复合材料产业链坚持“强链必锻链、锻链必创新”思路,聚焦“专”字以“含新量”提升“含金量”

### 扎实推进五大行动 打响新型工业化攻坚战

本报1月5日讯(记者 毕凤玲) 近日,在第三届山东省新材料产业智能制造大赛决赛上,市高性能纤维及复合材料产业链链主企业泰山玻璃纤维有限公司选送的“短切毡产品自动包装装备的研发项目”以总分第二名的优势拿下大赛一等奖;兴合环保科技有限公司(山东)有限公司的零堵塞排水系统核心产品“防塌式高分子防护排水异型片”获《产品碳足迹证书》和《Ⅲ型环境声明(EPD)》双认证……2023年年末,市高性能纤维及复合材料产业链喜报连连,给企业的发展增信心、强底气。

据了解,第三届山东省新材料产业智能制造大赛由山东省工业和信息化厅、山东省总工会主办,来自全省新材料产业的16个项目进入决赛,泰山玻璃纤维有限公司是唯一入选的玻纤企业。

泰山玻璃纤维有限公司的“短切毡产品自动包装装备的研发项目”依托泰山玻纤智能制造创新平台,对传统设备进行了升级改造,在玻纤行业首次实现了短切毡产品包装全流程自动化,大大提升了工作效率,降低了工人劳动强度,保证了产品质量。该企业引领行业创新,凝聚产业聚集,实现“成为具有全球竞争力的玻纤复合材料企业”愿景目标,把智能制造作为主攻方向,推进信息化和工业化深度融合,将自动化、数字化、智能化运用于行业转型升级,这是带动全行业进入“智”时代

的一次再努力、再出发。

兴合环保科技有限公司(山东)有限公司围绕绿色、环保、低碳的研发理念,发明的零堵塞排水系统核心产品“防塌式高分子防护排水异型片”获得《产品碳足迹证书》和《Ⅲ型环境声明(EPD)》双认证。这是目前排水行业的唯一认证,也是兴合排水产品第二次获得《产品碳足迹证书》。

据兴合环保科技有限公司(山东)有限公司负责人介绍,环境产品认证EPD(Environmental Product Declaration,也叫做Ⅲ型环境产品声明)是以产品生命周期评估为基础,披露产品从原材料获取、生产、运输、消费等整个生命周期对不可再生资源、生态系统、人体健康方面的影响。产品的“碳足迹”(CFP)可间接反映一件产品的环境友好程度,不仅是对温室气体简单的量化过程,更是体现从国

家、组织(企业)、到个人的行为是否符合环境正义原则的途径。EPD及其国际标准的推出,对产品生态设计、绿色采购、绿色消费等具有强有力的支持作用。据兴合科技(山东)有限公司将紧跟国家提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,专注新材料、新技术创新研发,为用户提供高品质的系统解决方案。

自我市新型工业化强市建设以来,市高性能纤维及其复合材料产业链始终以“加快形成新质生产力”为根本出发点,坚持“强链必锻链、锻链必创新”思路,持续引导支持企业在细分领域和细分市场,聚焦主业,聚焦一个“专”字,求快、求新、求精,不断提升产品“含金量”,不断培育全球价值链“链主”企业和“隐形冠军”企业,全力构建发展快车道,赢得先机、赢得市场、赢得未来。

2023年全市住房公积金任务目标全面完成

## 实现住房公积金增值收益3.21亿元

□记者 董文一

2023年,市住房公积金中心紧紧围绕高质量发展这条主线,坚定不移“抓扩面、保刚需、求创新、防风险”,全力推进重点工作和重点任务,各项任务指标全面超额完成,为助推泰安经济社会高质量发展贡献了住房公积金力量。

### 任务指标超额完成 住房公积金增值收益3.21亿元

在增值收益方面,市住房公积金中心全年实现住房公积金增值收益3.21亿元,同比增长30.32%,其中,提取廉租住房保障补充资金2.81亿元;累计实现增值收益28.78亿元,累计上缴廉租住房保障补充资金23.12亿元。

在住房公积金归集方面,该中心全年住房公积金归集完成70.37亿元,同比增长11%。累计归集总额569.64亿元,归集余额220.68亿元。

在住房公积金支取方面,该中心全年共支取住房公积金46.36亿元,同比增长28%,累计支取348.96亿元。

在住房公积金贷款方面,该中心全年共发放个人住房公积金贷款39.98亿元,同比增长76%。累计发放个人住房贷款325.43亿元,贷款余额180.44亿元。个贷率82%,存贷比优良;逾期率0.01%,创本年新低,逾期控制水平居全省前列。

### 推出惠民新政 支持刚性和改善性住房

市住房公积金中心坚持党建引领,全面加强干部队伍建设,深入开展主题教育,强化理论武装和政治建设;落实全面从严治党主体责任,持续推进党风廉政建设,开展主题活动和行动,提升“三个能力”,并实行党组成员“月调研”制度,开展学习培训,继续打造“金银党建共建、携手共谋发展”党建品牌和“岱下公积金、圆您安居梦”服务品牌。

该中心提高贷款额度,放宽存贷余额挂钩政策,首套房贷款上限由60万元提高至80万元;二孩家庭首套房最高可贷额度90万元;三孩及以上家庭,首套房最高可贷额度100万元;公积金贷款额度由缴存余额的15倍调整为25倍。

该中心认真落实住建部“认全国贷、看当地房”新的贷款认定标准,进一步方便了缴存人申请贷款;全年共发放首套房贷款6738户、27.6亿元,占全市贷款总量的69%,多子女首套房贷款663户、3.94亿元,满足了缴存职工的刚性住房需求。

在支持多子女家庭租房提取方面,中心将提取额度由每年1.8万元提高到2.2万元,共办理2155笔多子女家庭租房提取业务,累计提取4269万元。同时,该中心出台可按月全额提

取月缴存额支付房租的政策,有力支持了新市民、青年人的基本住房需求。

### 强化风险防控 确保住房公积金资金安全

市住房公积金中心加大征收力度,出台《泰安市住房公积金归集投诉处理暂行规定》,对欠缴单位进行梳理筛查,采取上门督促、下达催建及催缴通知书等方式,督促欠缴单位做到应缴尽缴,2023年,共发送催缴通知书、催建通知书525份。该中心还加大银行归集扩面力度,下达工作任务、压实工作责任,全年协助归集增加8851人,是2022年全年银行归集总量的8倍。

为引导尚未建缴住房公积金的企业依法缴存,该中心充分利用线上、线下多角度宣传住房公积金政策,积极推进灵活就业人员自主缴存。2023年,全市新增缴存单位1718个,新增缴存职工44969人;全市缴存单位达10820个,缴存职工达546758人;灵活就业人员累计开户8499人,缴存金额12209万元,缴存余额8500万元。

为强化风险防控,确保住房公积金资金安全,该中心紧抓逾期防控不放,出台《关于加强住房公积金贷款逾期风险防控的通知》,强化逾期贷款管理和催收,努力化解贷款风险隐患,切实保障住房公积金贷款资金安全。

“在强化风险防控方面,我们还发挥内审监督职能,针对检查发现的问题,及时督促整改规范,强化公积金财务管理、提高使用效率、通盘调度全市资金,加强银行账户管理,同时,建立银行业务台账、严格考核、加大监督。”市住房公积金中心工作人员告诉记者,通过各种措施的齐发力,确保了住房公积金资金安全。

### 强化服务管理 不断提升为民服务质效

市住房公积金中心认真践行“惠民公积金、服务暖人心”的服务理念,不断提升服务水平,优化特色服务,全力打造“便民、规范、优质、高效”的政务服务环境,常态化开展绿色通道、延时服务等便民服务。

该中心积极推进住房公积金业务“数聚赋能”,在全省范围内率先接入国家网络身份认证公共服务平台,“网银汇金——单位业务线上一站式办理”被评为2023年全省重点打造的应用场景。同时,该中心实现“跨省通办”“亮码可办”,全年共办理跨省通办业务2990件,得到了办事群众的充分认可;服务大厅窗口被授予“最美服务窗口”,窗口工作人员被评为“最美服务标兵”。在全市12345政务服务考核中综合群众满意度、解决率、回复群众率和按期答复率均保持全市前列。

## 新泰市积极开展“好家风 润平阳”家庭亲子阅读活动 书香飘万家 传承好家风



“小手拉大手、传承好家风”亲子阅读活动。 通讯员供图

本报1月5日讯(记者 董文一)近日,新泰市妇联积极推动家庭亲子阅读活动深入实施,打造“好家风、润平阳”家庭文化品牌,广泛开展亲子阅读宣传宣讲,引导全市广大家庭大力弘扬中华优秀传统文化和家庭文明新风尚。

新泰市妇联联合市纪委监委机关、市委宣传部、市教体局,成立家庭、家教、家风暨“好家风、润平阳”百村千户行公益宣讲团,将“全环境立德树人”“母亲素质提升工程”主题活动与“好家风、润平阳”品牌相结合,大力开展“送法进万家、家教伴成长”“书香飘万家、阅启新征程”等宣传宣讲

活动。新泰市妇联依托妇女儿童之家、母亲素质提升工程实践基地、乡村书屋等阵地,常态化开展“少年儿童心向党——亲子共沐书香、强国复兴有我”“小手拉大手、传承好家风”等亲子阅读活动,广泛普及亲子阅读理念方法。

新泰市妇联还不断发挥“最美家庭”力量,加强亲子阅读指导服务,将“书香润家庭、共读伴成长”融入“最美家庭”寻找活动,培育和宣传一批书香家庭典型,通过举办故事分享会、亲子共读活动等,营造人人爱阅读、家家有书香的良好氛围。

## 公告

根据市级领导干部定期公开接待群众来访工作安排,1月8日(星期一)接待的市级领导干部是:市委常委、副市长姜宁。

接待地点:泰安市接待中心  
中共泰安市委  
泰安市人民政府  
2024年1月5日

